

SAL
DE
LECTU

Cuștutul ajunsese la os. Paharul se umpluse de amar. Oamenii scrișneau din dinți, dar rezistau. În jur, nava comunismului se clătina puternic. Primii dictatori căzuseră. Și la noi tensiunea creștea. Sfârșitul Epocii de Aur era aproape. Dar cineva trebuia să înceapă opera. Și a fost șansa și curajul Timișoarei să intre prima în joc. Valul crescând de nemulțumiri i s-au opus acțiunile puterii înarmate încă din seara de 15 decembrie 1989. Era, parcă, într-o sâmbătă.

Mișcarea maselor a crescut în intensitate duminică, apoi s-a amplificat de luni și în zilele următoare. Furta oamenilor, a tineretului și a studenților indeosebi nu mai putea fi oprită. Poliția, securitatea, armata au intrat în dispoziție. S-a tras în plin. Au fost secerate vieți inocepte, nevinovate. Revoluția română începuse. Chiar dacă unii îi spun azi acțiune organizată din exterior, iar alții o numesc scenariu

TIMIȘOARA - DRAGOSTEA NOASTRĂ

PATRU ANI DE LA DECLANȘAREA REVOLUȚIEI ROMÂNE

regizat de mult, cu actori necunoscuți. Sau nedeclarăți încă.

Acolo, în marele și frumosul oraș de pe Bega, s-a lansat deviza care a încurajat și a înconjurat în zilele următoare acelui mijloc de decembrie 1989 țara întreagă. „Azi în Timișoara, mâine-n toată țara”. Nici dictatorul, nici slugile lui n-au mai avut ce face. Armata a fraternizat cu populația și numărul victimelor a fost limitat. Revoluția a cuprins întreaga suflare românească. Ecoul Timișoarei era pe buzele tuturor. Se împlinea un vis așteptat de atâta amar de vreme. Portdrapel al împlinirii lui a fost Timișoara — orașul simbol al libertății noastre.

Te iubim, oraș erou. Ne plecăm cu pioșenie frunțile în fața mormintelor

tinerilor martiri care și-au pus piepturile scut în calea nedreptății și a unui regim dictatorial, torționar. Vă stimăm brați timișoreni de atunci, din primele rânduri ale luptei pentru democrație și libertate în România. Dar le avem oare ?!

DUMITRU GHEONEA

P. S. Căci atât — în imaginea altăturată — cine încearcă să urce din nou treptele puterii pe care s-a aflat ani mulți în vremurile de curând apuse. Lui Ilie Verdeț îi vine parcă să dea cu căciula de pământ văzând excelenta organizare militară a sărbătoririi Zilei Naționale a României de la Alba Iulia, la 1 Decembrie a.c., ca pe vremea sa, de 23 August.



CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V • Nr. 1022 • JOI, 16 DECEMBRIE 1993

4 pagini • 30 lei

AFACERI TENEBROASE CU SUBVENȚILE STATULUI

Plasa de sârmă și milioanele corupției (I)

Deși ar putea părea plicticoasă, în cazul de față, câteva elemente introductive sunt absolut necesare. Așadar, până în 1991, aprovizionarea cu plasă de sârmă a unităților aparținătoare Regiei Autonome a Huilei Petroșani se făcea centralizat, prin intermediul Bazei de aprovizionare tehnico-materială. După desființarea acesteia, la începutul fiecărui an, negocierile cu furnizorii privind prețurile de achiziție ale plasei se fac de către regie. Prețul pe kilogram se comunică exploataților miniere, care se pot aproviziona atât de la furnizorii cu care s-a negociat, cât și de la alții. Singura obligație: de a nu depăși 380 lei/kg, preț stabilit după negocierile din noiembrie 1992 și comunicat exploataților.

În aceste condiții, în perioada noiembrie — decembrie 1992, din subvențiile acordate de stat, regia virează în contul E.M. Dâlja 64 775 000 lei și în cel al E.M. Valea de Brazi 25 000 000.

Ei bine, din acest mo-

ment, în jurul acestor zeci de milioane, începe hora afacerilor necurate, în care se prind directori, contabili șefi, patroni, funcționari... În sfârșit, mulți care au crezut că subvențiile statului sunt un ciolan gras de ros. Doar dinți să aibă.

Și începe „Hai să dăm mână cu mână...”. Negocierile, adică. Iar dacă regia îngăduie, cele două exploatare încep afacerile. E.M. Dâlja este reprezentată de dl director Carol Schreter și Nicolae Andrei, contabilul șef. Valea de Brazi asijderea, directorul Iosif Bocan și Victor Răgușitu, șeful contabil. Toate bune și frumoase, numai că negocierile se poartă cu un anume Gheorghe Presecan, patronul firmei S.C. „Vest-Servicii” SRL Petroșani, firmă al cărei obiect de activitate este departe de producția plasei de sârmă. Don'patron știe cu ce „se mănâncă” plasa de sârmă, fiind absolvent al Institutului de Mine Petroșani. Greu însă de presupus că cei doi direc-

tori și cei doi șefi de finanțe nu știu ce „produce” patronul. Oricum, nu-i interesează. Așa că în decurs de trei săptămâni (noiembrie — decembrie '92) emit comenzi pentru 275 tone de plasă. Plata anticipat. Pe mâna lui Presecan intră nici mai mult, nici mai puțin decât 89 671 000 de lei! Și nu oricum. Cei doi directori și șefii contabilii semnează în alb file CEC, completate ulterior cu sumele indicate de patron. Ce mai, afacere în toată regula, în care sumele puse în joc sunt de la 31 000 000 de lei, la 24 996 400.

Din moment ce firma lui Presecan nu are nici în clin nici în mănecă cu plasa de sârmă, este clar că patronul face doar pe intermediarul între mine și alte societăți comerciale.

În truda sa pentru a onora aproape o sută de milioane de lei, ce le avea acum în buzunar,

VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. 2-a)

A Z I

16 DECEMBRIE

• Au trecut 349 de zile din an; au mai rămas 16;

• 1888. A apărut la București, până la 31 decembrie 1889, foaia literară „FANTANA BLANDUZIEI”, condusă de un comitet de redacție în frunte cu Mihai Eminescu;

• 1891. S-a stins din viață ION IONESCU DE LA BRAD (n. 1818), agronom, economist și statistician român;

• 1921. A murit CHARLES CAMILIE SAINT-SAENS (n. 1835), compozitor și pianist francez.

STUDENȚII DIN HUNEDOARA ÎN GREVĂ GENERALĂ

De ieri, de la ora 10, la Facultatea de Inginerie din Hunedoara s-a declanșat grevă generală. Anterior acesteia, a fost declanșată grevă japoneză, prin care studenții solicitau renunțarea la metodologia — cadru stabilit de Ministerul Învățământului, privind organizarea examenului de licență, acordarea de burse numai pe criterii profesionale, fără impunerea plăfoanelor de venituri ale părinților sau întreținătorilor; reducerea tarifelor la mijloacele de transport în comun; îmbunătățirea condițiilor de cazare, precum și renunțarea la obligativitatea prezentei la cursuri pentru studenții din anii I și II.

CORNEL POENAR

PENTRU O CAUZĂ DREAPTĂ

Daruri pentru Olguța

Emoționant momentul pentru ce s-a dăruit tăgăduit de U.M. Deva. Emoționant până la lacrimi, pentru că a fost prilejuit de militari, de oameni armelor pentru dreaptă a neamului... Fii o fetiță aflată în clasa III-a a unei școli devene. Numele ei este Olguța Ilașcu și este fiica marelui român con. Cuvinte emoționante au fost rostite de Mr. (r)



Daruri pentru Olguța. Foto PAVEL LAZA

un tribunal din Tiraspol, la pedeapsa capitală. Pentru fetița cu ochii candidi și luminoși, care privește lumea cu seninătate, chiar dacă înțelege foarte multe, clipa de la U.M. Deva a fost o bucurie și o mângâiere. Pentru ea s-au prezentat înalte onoruri militare, s-au rostit cuvinte por-nite din suflet. Lt. col. Ioan Moldovan i s-a adresat: „Dragă Olguța, privește în fața ta și vei vedea, cum, la rândul tău, ești privită cu dragoste părintească de către toți acești oameni adunați, azi, aici, ca să-ți exprime sentimentul de fraternitate românească, acum când sufletul tău este îngreunat de o mare și dureroasă suferință. Duioasă copilă, știm cu toții

Mihai G. Ionescu, din partea Asociației Veteranilor de Război din Craiova, decorat pentru fapte excepționale de luptă în cel de-al doilea război mondial, cu Crucea de Cavalier al Ordinului „Mihai Viteazul”. Cu acest prilej, neînfricatul luptător „până la Sevastopol” i-a înmănat Olguței daruri de Moș Crăciun și o sumă importantă de bani. O sumă însemnată de bani au fost dăruite Olguței din partea U.M. Deva.

În încheiere, cuvintele înflăcărate ale col. Ioan Mureșan au entuziasmat pe cei prezenți. Un ade-vărat patriot este gata oricând să-și apere țara, să lupte pentru o cauză dreaptă, până la moarte!

MINEL BODEA

INVITAȚIE

Clubul Pro-Democrația Hunedoara—Deva invită parlamentarii județului, presa, organizațiile neguvernamentale, sindicatele, reprezentanții formațiunilor politice și ai organelor județene și locale ale puterii să ia parte, vineri, 17 decembrie a.c., la masa rotundă cu tema „Dialog parlamentar, transparență legislativă”, ce va începe la orele 17, în sala de ședințe a Consiliului local Deva. (Tr. B.)

FLASH!

• Certificate de proprietate. Aproape 50 de cetățeni ai comunei Vălișoara au primit certificatele de proprietate asupra pădurii la care au dreptul, în lumina Legii fondului funciar. Consiliul local a întocmit fișele tehnice pentru încă 40 de viitori proprietari de pădure. (TR. B.)

• Cu lacrimi, la ușile Renelului. Voichița Pop, din Petroșani, str. Independenței, bloc 43, a blocat contorul electric cu o folie de plastic. Depista-tă de către RENEL i s-a întrerupt energia electrică, suportând astfel, pentru o perioadă de timp, rigorile legii, pentru fapta comisă. (C.P.)

• O firmă se afirmă. La Brad o firmă particulară de construcții, S.C. „Metalexpres” S.R.L. Deva, Filiala Brad, condu-

să de dl ing. Vasile Savu, se afirmă tot mai mult. Lucrările luate în răspundere se află în stadii avansate. Colectivul secției se va stabili-ta la Brad. Consiliul local a acordat o supra-față de 1500 m.p. Pe acest teren secția își va construi sediul propriu, ateliere de producție, sta-ția de betoane etc. Este un lucru bun, pentru că este ce construi la Brad. (GH. I. N.)

Nu vrem să ne facem un merit din asta, dar cred că suntem primul ziar din țară care am încercat să atragem atenția opiniei publice asupra pericolului care pândesc libertatea presei datorită modificărilor aduse legislației penale. Am făcut-o în articolul „Trageti focal și la turta dreptății”, publicat în numărul 938 din 18 august a.c. La ora aceea se produsese modificări doar în Codul de procedură penală. Modificările însă erau și priveau exact articolele 193, 205 și 206 din Codul penal, referitoare la delictul de presă. Afirmăm în acel articol la un moment dat: „Pentru ziarist însă o asemenea mică odisăe (era vorba de un posibil proces de calomnie prin presă, cu atât mai posibil dăvâ fiind lejeritatea și subiectivismul cu care el se poate declanșa) este un supliciu moral după care nu o dată îți vine să agăți în cui uneltele meseriei și să te apuci de vândut covrigi cu susan sau înghețată pe băț”.

Pe cine nu-l lași să moară...

Nu știam atunci că plăcinta cea mare abia se frământă pentru presă și iată că acum e aproape coaptă. Senatul României a dezbătut și votat modificarea articolelor cu caracter coercitiv din Codul penal referitoare la pedepsirea calomniei prin presă. Și a făcut-o cu năduf, cu patimă chiar, lăsând loc la multe refuzări prin acel vot aproape unanim prin care delictul de presă este pedepsit mai drastic decât violul dacă stai și te gândești că într-un asemenea proces este posibil să se dicteze împotriva ta chiar interdicția de a mai practica meseria de ziarist. O asemenea măsură, după știința noastră, se mai poate dicta în cazul medicului care prin neglijență sau alte manifestări a determinat moartea cu zile a unui bolnav.

Are românul o zicală înțeleaptă: pe cine nu-l lași să moară, nu te lasă să trăiești. Așa-i trebuie presei românești. Pentru

că și la scrutinul electoral din 1990 și la cel din 1992 a stat cuminte în banca ei, neamestecându-se să deschidă ochii alegătorului să știe cui dă votul, cine este ca identitate umană și profil moral cel din fruntea listei cu care o formațiune politică se prezintă în alegeri. Dacă atunci i-am fi spus de la obraz lui Ios: „Ce te înghesui, domnule, spre fotoliile puterii, ca și când te faci a uita că de două-trei generații familia dumitale a fost una de profitori de pe urma comunismului!”, să-i fi spus lui Ios: „Cum îndrăznești, domnule, să ceri votul alegătorilor, afișând o disidență despre care toată lumea știe că a fost delict de drept comun, pentru că ți-ai băgat mâinile până la cot în averea statului!”, să-i fi spus lui Zet: „Ce ai, domnule, dumneata comun cu democrația când te știm că toată viața, ca director (de parcă te născuse mama dumitale direct în fotoliul

directorial) n-ai aplicat altă politică decât cea a pumnului în gură”. Să-i fi spus lui Ipsilon: „Morișcher, arivismul dumitale a dat deoparte multe capacități, cu mult mai robuste decât a dumitale. Ai bunul simț și mai stai o vreme departe de putere!”.

Nu le-am spus, deși desigur, mulți o știam. Și alegătorul a votat un semn electoral și astfel Ios, Ios, Zet și Ipsilon, cocoșii în fruntea listei electorale, au ajuns senatori sau deputați în Parlamentul României. Și cum de gură nu-i întrece nimeni, i-a convins cu această perfidă armă a discursului parlamentar și pe oamenii cinstiți că presa reprezintă un pericol pentru stabilitatea țării. Nu-i nimic, domnilor, vor mai veni alegeri. Și dacă nu ni se va interzice până atunci să mai lucrăm în presă, așa cum ar dori unii, să ne mai practicăm profesia, ne vom face mai bine datoria față de alegători.

ION CIOCLEI

Alocația de stat pentru copii

Caracteristica de bază a Legii nr. 61/1993 privind alocația de stat pentru copii este universalitatea ei.

CINE BENEFICIAZĂ ?

— copiii în vârstă de până la 16 ani; copiii care urmează una din formele de învățământ prevăzute de lege, până la împlinirea vârstei de 18 ani; copiii care au contractat o invaliditate încadrată în gradul I sau II (până la împlinirea vârstei de 16 ani), precum și cei handicapați, până la împlinirea vârstei de 18 ani; copiii cetățenilor străini și ai persoanelor fără cetățenie, rezidenți (în condițiile legii), în România, dacă locuiesc împreună cu părinții.

SITUAȚII RESTRICTIVE

— copiii în vârstă de peste 7 ani care nu urmează, potrivit regulamentelor școlare, învățământul general obligatoriu, nu beneficiază de plata alocației de stat pentru copii (cu excepția celor care nu sunt școlarizați din motive de sănătate dovedite prin certificat medical); alocația nu se plătește în lunile în care copiii titulari ai dreptului se află mai mult de 15 zile în instituții de ocrotire ori asistență socială care le asigură întreținerea completă din partea statului.

Titular al dreptului este copilul.

Acest drept se plătește unuia dintre părinți, pe baza acordului acestora sau, în caz de neînțelegere, pe baza deciziei autorității tutelare, părintelui la care s-a stabilit, prin hotărâre judecătorească, domiciliul copilului ori căruia i s-a încredințat spre creștere și educare.

Alocația de stat se plătește și tutorelui, curatorului, persoanei căreia i-a fost dat în plasament familial copilul sau încredințat spre creștere și educare, în condițiile legii.

Persoanelor cărora li se face plata alocației de stat pentru copii sunt obligate să comunice împrejurările care determină încetarea condițiilor de acordare, în termen de 15 zile de la apariția acestora.

PLATA ALOCAȚIEI DE STAT PENTRU COPII

— pentru categoriile de copii 0—7 ani și 14—16 ani (care nu absolvit învățământul general obligatoriu și nu mai urmează altă formă de învățământ) — lunar, de către Direcția de Muncă și Protecție Socială — Oficiul Asistență Socială, respectiv prin factorii poștali; pentru copiii care urmează învățământul general obligatoriu, pentru cei care sunt înscriși la școală și intrerup temporar școlarizarea din motive de sănătate dovedite cu certificat medical, precum și pentru copiii în vârstă de până la 18 ani care urmează o formă de învățământ prevăzută de lege — se face de către unitățile de învățământ unde aceștia sunt înscriși; pentru copiii handicapați prin oficiile poștale.

Dosarele pentru alocația de stat pentru copii se depun la consiliul local, în a cărui rază teritorială are domiciliul sau reședința reprezentantului legal al copilului, înscris în actul său de identitate.

Solicitanții vor prezenta la consiliul local:

— cererea întocmită numai pe formulare tipizate, care au fost distribuite de către Oficiul Asistență Socială, în număr suficient, consiliilor locale; certificatul de naștere al copilului (original), însoțit de o copie dactilografiată sau fotocopie; actul de identitate al susținătorului legal care a întocmit cererea (după caz buletin sau adeverință de identitate pentru cetățenii români sau carnet de identitate pentru cetățenii străini sau apatrizi); actul din care să rezulte, dacă este cazul, calitatea de reprezentant al copilului, alta decât cea de părinte firesc (adopție, tutelă, curatelă, plasament familial, încredințare).

După verificarea datelor înscrise în formularul — cerere, actele originale se restituie solicitantului, dosarele urmând a fi trimise Oficiului de asistență socială, care stabilește drepturile de alocație de stat pentru copii, și emite decizia de punere în plată sau respingere — după caz.

Datele vor fi prelucrate pe calculator, apoi trimise O.C.P.P. „București” care va tipări cupoanele de plată, care apoi se trimit Oficiului de asistență socială, care la rândul lui, după verificare, le trimit oficiilor poștale pentru plata efectivă.

Dorim să prezentăm câteva din greutățile cu care ne confruntăm, pentru ca beneficiarii acestui drept să înțeleagă că plata efectivă a alocațiilor s-ar putea să fie întârziată în primele luni. Dar aceasta nu înseamnă că suma aferentă lunilor respective va fi pierdută, ci că se va plăti retroactiv. Principalele greutăți ar fi:

— nedepunerea de îndată ce sunt îndeplinite condițiile de acordare a documentelor necesare pentru plată la consiliile locale; consiliile locale nu au în prezent personal suficient pentru a prelua această activitate; fiind la început, greșelile în completarea documentației sunt inerente; lipsa tehnicii de calcul corespunzătoare volumului de peste 60 000 de beneficiari în județul Hunedoara; nici până în prezent nu este asigurat programul de prelucrare computerizată a datelor, care, și după ce-l vom primi, va fi necesar să fie testat ș.a.

Este posibil ca pe parcursul preluării acestui volum imens de muncă să apară și alte disfuncționalități, de aceea facem un apel către toți cei care beneficiază de acest drept prevăzut de lege, către consiliile locale, pentru a ne sprijini în această activitate, cu un pre-nunțat impact social.

CORNELIA MANIAC,
șef Oficiu asistență socială
D.M.P.S. Hunedoara—Deva

Hărnicie măsurată în... milioane

Centrul de prelucrare a fructelor de pădure din Vața de Jos. La prima vedere pare o firmă anonimă. Dar nu este așa. În sezonul culesului centrul este asemenea unui stup. Muncitoare harnice ca albinele aleg, sortează, drămuiesc cu migală tot ceea ce alte mâini harnice au cules de prin păduri, crânguri și lunci. Au asigurat materie primă pentru iarnă. Acum, în sezonul rece, cele 16 muncitoare permanente și 3 TESA nu conțenească lucrul. Am solicitat amănunțite de la dna Carolina Tomșa, șefa centrului, de la dl Ioan Tomșa, tehnician principal, și dna Zelma Petruceanu, contabil șef.

— La 1 decembrie a.c., am înregistrat o producție de 43,2 milioane de lei, ne spunea dna Carolina Tomșa.

— Din ce se compune această producție?

— 45 tone mure proaspete, 20 tone ienupăr deshidratat expediate la export, în Germania, 13 tone măcieșe deshidratate exportate în Macedonia, 550 hectolitri concentrate, de kiwi, orange, portocale etc. exportate în diferite țări, în total, mai bine de 6 tone.

— Dar să notăm și ceea ce am produs și livrat la intern — intervine dl Ioan Tomșa. 28 tone suc de vișine, 20 tone suc de

mure — în curs de livrare, multe alte citrice și răcoritoare.

— Să nu scăpăm din vedere că pe lângă activitatea de bază, la care s-au referit colegii mei, desfășurăm și o bogată activitate anexă — conținua dna Zelma Petruceanu. Numai luna aceasta am făcut 4000 bucăți mături din sorg, 4000 bucăți cozi de mătură. Toate au fost livrate, ne-au adus venituri însemnate, au asigurat lucrătorilor salarii bune. La șomaj nu am dat nici un lucrător.

— Avem deja comenzi ferme pentru semestrul I 1994. Vom produce și livra 20 000 mături de sorg, 10 000 mături de nuiele, 14 000 mături de mesteașă, 2000 măturici din sorg, sublinia dna Carolina Tomșa.

— Din acest colectiv mic și harnic în totalitatea lui, pe cine ați evidențiat în mod aparte?

— Șoferul Ioan Ciur, care cu ARO-ul cu remorcă face toate transporturile, apoi muncitoarele Mihaela Farcaș, Maria Mateș, Liliana Mager, dar subliniez, toate sunt bune și harnice.

...Așadar „anonimatul” firmei se măsoară în milioane de lei. Și în valută. Nu putem decât să aducem laude și cinstire oamenilor acestei firme.

Gh. I. NEGRĂ

SI CE-I DACĂ S-A SCUMPIȚ APA CALDĂ ?! EU POT ORICÂND DEMONSTRA CĂ N-AM FOLOSIT-O.



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

„Zâmbete” în pragul iernii

Declinul economic pe care-l consemnăm începe să-și facă simțit efectul „benefic” implicând deopotrivă deteriorarea vieții. Dacă până mai ieri mulți dintre semenii noștri vișau un apartament cu 3—4 camere, astăzi, datorită creșterilor peste măsură de prețuri, mii de oameni și-ar dori numai o cameră. Motivația este dată pe de o parte de cheltuielile comune exagerate — pentru un apartament cu două camere acestea ridicându-se la 18—20 000 de lei/lună (deci pe pământ) —, iar pe de altă parte de „grandioasele” venituri pe care le consemnăm, în special, la pensionari și șomeri.

Iar cum hora prețurilor n-a lăsat pe dinafară nici puilul de găină, în forma sa embrionară, adică oul, prețul acestuia a ajuns la 200 lei/bucata, desigur, fără a mai aduce în discuție întreaga ascendență a inflației.

Ori, dacă până ieri se trâmbea „Deșteaptă-te române”, dictonul a luat o altă nuanță... AȘTEAPTĂ-TE ROMÂNE!

CORNEL POENAR

Piasa de sârmă și milioanele corupției (I)

Presecan îl găsește pe Simion Rus, directorul Băncii Comerciale Lupeni. Așa că, prin intermediul acestuia, sunt contactați patronii firmelor S.C. „Transcom—Impex Oanța” SRL (reprezentată de Cornel Ionica și Marcel Oanță), S.C. „Ascom” SRL — Vulcan (Cristian Apel Francisc) și S.C. „Bucurete” S.N.C. (Aurel Bucurete).

Și încep alte negocieri! Afacerea se încheie în felul următor. Cele trei firme vor livra plasă de sârmă exploataților miniere fără intermediar.

Presecan cedează comenzi pe care le are, dar nu oricum. Ceva, acolo, și pentru el, doar pune umărul, nu? Așa că patronii acceptă să-i plătească. Iar acum, dacă se poate, puțin atenție.

Din cele 6 675 000 lei plătiți anticipat de E.M. Dălja pentru 25 tone de plasă cedate firmei Cornel Ionica, „maestrul” pretinde 2 000 000. De la Cristian Apel vrea 18 000 000 de lei. Nu de altceva, dar cele două exploatați mi-

niere au plătit anticipat 56 000 000 de lei pentru achiziționarea a 200 tone plasă de sârmă. De la firma lui Bucurete nu vrea mare lucru. Doar 9 400 000 de lei, din cei 27 000 000 plătiți de E.M. Dălja pentru 100 tone.

Dacă facem puțină aritmetică, pretențiile lui Presecan sunt doar de 29 400 000 de lei! Da, dar dom patron muncește, nu se joacă. Chestie de management. Doar nu directorii sau contabilii șefi trebuie să-și

bată capul cu așa ceva. Au ei multe de făcut. Chiar să semneze cekuri în alb.

Așa că patronii celor trei firme acceptă să-i plătească sumele cerute. Nu-i o problemă, cele 30 000 000 de lei le vor plăti tot minierii. Cum? Simplu. Se vor practica prețuri cu mult peste limita legală, prin depășirea adaosului comercial, sau înscrierea unor prețuri mai mari pe documentul de livrare de la furnizori.

De acum, hora ilegalităților se lărgește. Mulți sunt cei dornici de a câștiga fără să gândească fel de bani bagă în buzunar.

(Urmare din pag. 1)

LA ORIZONT LAS VEGAS (II)

(Urmare din nr. 1019)
— Și pentru calificări, e drept ca uneori să poată decide câteva goluri în plus marcate lui San Marino, Estoniei sau Insulelor Feroe?

— Nu, de altfel, începând cu campionatele viitoare, în caz de egalitate la puncte, primul criteriu de departajare pentru a accede în faza finală va fi acela al rezultatelor în întâlnirile directe, deci diferența de goluri particulară și nu generală.

— În S.U.A. vor lipsi Franța și Japonia, țările organizatoare ale viitoarelor Mondiale. O pagubă pentru F.I.F.A.

— Îmi pare rău pentru ele, dar sunt fericit că aceste calificări au fost un model de sportivitate și transparență. Au prevalat factori exclusiv tehnici.

— Amândouă aceste naționale au fost eliminate în ultima secundă a ultimei partide.

— E totuși vina lor că, amândouă în posesia mingii cu câteva secunde înainte de final și în faze de atac, în loc să păstreze balonul l-au oferit adversarilor care, cu disperare, dar cu mare folos au profitat de asta. Se vede că Franța, și mai ales Japonia, mai au încă ceva de învățat.

— De pildă?
— Japonia a efectuat o mare promoțiune în fotbal, dar nu a pregătit în paralel un program de

dezvoltare tehnică pornind de la bază. Coreea de Sud nu i-a uzurpat în nici un caz locul, ea fiind la a treia calificare consecutivă. Japonia trebuie

și le-am spus să nu se demoralizeze și să lăcreze cu maximă hotărâre în vederea Mondialelor din Franța, 1998. Dacă entuziasmul lor ar

C.M. DE FOTBAL — S.U.A. '94

să știe că și promovarea Norvegiei nu este întâmplătoare și că scandinavii se calificaseră deja la precedentele două ediții ale Mondialelor Under 20. Ca și Australia.

— Ratarea Japoniei constituie totuși o pagubă pentru tot fotbalul mondial, care riscă să piardă o nouă și statornică frontieră.

— E adevărat, și pentru asemenea situații, după USA '94 vom discuta în mod deschis un posibil remediu.

— Care?
— Cel puțin dreptul, cum există pentru țara organizatoare și aceea deținătoare a titlului, ca și naționala țării gazdă a următoarelor mondiale să fie direct admisă în competiție.

— Așadar un fel de „wild card”, de tipul a celor folosite de organizatorii marilor turnee de tenis pentru a înscrie pe tabelul de concurs pe cineva important?

— Ceva de acest gen, desigur în interesul nu atât al acelei țări, cât al întregii lumi. Am stat de vorbă cu conducătorii japonezi după ratarea calificare a naționalei ni-

scădea, pentru recenta dezamăgire și procesul de dezvoltare a fotbalului lor s-ar opri, ar fi mare păcat.

— Dar acest „wild card” ar putea fi extinsă și pentru alte naționale?

— Consider că nu se poate stabili nici un principiu tehnic și că acest tip de decizie ar necesita un consens general. Dar în comisia de organizare a unor Mondiale și chiar în Executivul FIFA sunt reprezentate toate federațiile din lume. Repet, vom studia orice eventualitate. Dacă nu se renunște, totul moare. Inclusiv fotbalul.

— Alte noutăți pentru USA '94?

— Socotesc că International Board, pe 5 martie '94, la Zürich, ar trebui să permită înlocuirea portarului titular cu cel de rezervă, fără a afecta posibilitatea de a înlocui alți doi jucători de câmp. O înlocuire în plus ar putea să se răsfrângă favorabil asupra ritmului de joc.

— Și apoi?
— Vom intensifica lupta împotriva tragerilor de timp și a simulatorilor.

Un jucător ușor accidentat va fi imediat scos afară din teren pe un mic vehicul electric, din acelea folosite, de pildă, pe terenurile de golf. Și, o dată acordate îngrijirile, am putea să hotărâm să nu mai poată reintra în joc decât după un anumit răstimp, cel puțin de 5 minute. Veți vedea că mulți dintre acei „aparent morți” se vor ridica imediat, fie și într-un singur picior...

— Planul dvs. de a-l aduce pe Maradona la USA '94 a reușit perfect.

— Până acum Diego a îndeplinit foarte bine doar o funcție de promotor, umplând stadioanele din Sydney și Buenos Aires. Dar în următoarele 240 zile are timp să redevină cel mai bun jucător de fotbal al lumii. Și încă și asta nu doar în interesul Argentinei, ci al tuturor iubitorilor fotbalului.

— Printre urne, împerecheri și încrucișări interzise între naționalele unui aceluiași continent, veți avea o activitate complexă în tragerea la sorți de la 19 decembrie de la Las Vegas.

— Eu, ca de obicei, voi conduce operațiunile fără să ating deloc urnele și bilele. Garantez că USA '94 vor fi un Mondial fascinant și absolut transparent. Ca și calificările sale...

Agencia
STORY PRESS

TELEVIZIUNEA DEVA
ANUNȚĂ
CONCURS
pentru ocuparea următoarelor posturi:
● prezentatoare (luni, 20 decembrie, ora 17);
● redactori (marți, 21 decembrie, ora 15).
Informații suplimentare la tel. 60 42 40.

S.C. GIGI PRODCOMIMPEX S.R.L. DEVA
prin
„STUDIO EXPRES POLAROID”
Deschis în Deva, bdul Decebal, bl. I, parter (lângă Magazinul Apicola).
VĂ OFERĂ
● poze color tip buletin, pașaport, în 90 secunde;
● produse ale firmei POLAROID. (1061987)

MAGAZINUL „REGINA”
din Bălata, nr. 25, comuna Șoimuş

V I N D E

en gros și cu amănuntul
● faianță
● gresie
● camere auto
● sobe de teracotă
Program: 11-15, telefon 62 54 46.
(1061394)

BANCA CREDITULUI RURAL
„ALBINA”
A început subscripția publică pentru constituire. În județul Hunedoara funcționează un comitet de inițiativă la Direcția agricolă. Banca este deschisă persoanelor fizice și juridice, în special celor care au legătură cu agricultura și industria alimentară.
Cei care doresc să devină acționari la această bancă, se pot adresa comitetului de inițiativă (Vasiu Iustin, Drăghici Gheorghe, Mura Emil, Korb Romeo și Filip Gheorghe) sau centrelor agricole.
Valoarea unei acțiuni este de 10 000 lei, numărul lor fiind nelimitat.
Persoanele juridice vor putea depune sumele în contul 45905459 B.C. Deva, pe numele Comitet de inițiativă — Banca creditului rural „ALBINA”.
(889)

S.C. MAGIKA — IMPEX S.R.L. BRAȘOV
PROGRAMUL PLAȚILOR ÎN CADRUL
SISTEMULUI DE INTRAJUTORARE

VITALIS

● joi, 16 decembrie — chitanțele nr. 4547—4560.
● vineri, 17 decembrie — chitanțele 4561—4581.
Plățile se efectuează la Hanul „Bucura” din Hăteg.

S.C. „Freedom Star Holding” S.R.L.

Oferă spre vânzare
agenților economici
ORZ FURAJER IMPORT
de origine europeană
la prețul de
150000 lei/t, plus TVA

CONSTANȚA, str. Depozite, nr. 22.
TELEFOANE: 091/618200, 615466.
FAX 01/3121476:

PRECIZARE

În articolul „Așa-i românul când se-nveselește”, apărut în ziarul „Cuvântul liber” nr. 1010 a.c., s-a strecurat o greșeală, provenită dintr-o informație eronată. Greșeala constă în faptul că acel cuantum de 40.000 de lei nu se referă la fiecare elev în parte, ci la întreaga clasă, iar din aceștia numai 20 000 de lei au fost depuși la „Caritas”.

Cerem scuze pentru eroarea comisă.
LUIZA LANDT,
Deva

S.C. „BOGDANA ALIMEX” S.R.L.
(Restaurant „Miorița”)
ORĂȘTIE
ORGANIZEAZĂ
REVELION 1994

● muzică și meniuri deosebite la preț foarte avantajos;
● rezervări de locuri la sediul restaurantului „Miorița”, telefon 64 27 90.
(1061998)

SOCIETATEA COMERCIALĂ „FAVIOR” S.A. ORĂȘTIE

Organizează prin concurs ocuparea unui post de contabil șef pentru secția „FAVIOR” din Hunedoara.

Condiții de înscriere:

— studii superioare, cu vechime de minimum 3 ani în funcții economice.

Informații suplimentare și înscrierea se fac la sediul Societății comerciale „FAVIOR” S.A., str. Gh. Lazăr, nr. 2, telefon 641741, int. 168, biroul personal sau la secția „FAVIOR” din Hunedoara, str. 9 Mai, nr. 2, telefon 713751, fax 18094, până la data de 22 decembrie 1993.
(888)

CONCURSUL DIN 19 DECEMBRIE 1993

- Atalanta — Genoa 1 x
Gazdele au mare nevoie de victorie, care ar ajuta la ieșirea grabnică din zona inferioară a clasamentului, însă Genoa țintește un egal, ei venind după un eșec „acasă”.
- Cremonese — Udinese 1
Cremonese întâlnește un adversar destul de cuminț în deplasare și va căuta să-și apropie ambele puncte puse în joc.
- Foggia — Torino x
Foggia este expertă în meciuri nule: așa încât această partidă se poate încheia cu un rezultat multumitor ambelor tabere.
- Juventus — Piacenza 1 x
Probabil că JUVE se gândește la o victorie la scor, dar...
- Lecce — Lazio 2
Oaspeții pornesc favoriții întâlnirii și este puțin probabil că nu vor câștiga.
- Milan — Cagliari 1

Cagliari nu poate emite pretenții pe terenul campioanei.

- Parma — Napoli 1 x 2
Este un meci dificil pentru lider, ținând cont că Napoli este un adversar incomod și capricios.
- Roma — Inter 1 2
Ținând cont că ambele echipe joacă extrem de spectaculos, meciul poate asigura cele două puncte vreuneia.
- Sampdoria — Reggiana 1
Gazdele vor avea resursele necesare câștigării partidei cu Reggiana (o echipă ce-și apără cu strășnicie șansele și în deplasare).
- Ancona — Ascoli x
Meci fără o prea mare miză, în care egalul plutește în aer.
- F. Andria — Padova x 2
Padovani au un lot solid; ei își fac planuri mari pentru această deplasare.
- Pisa — Cesena 1 x
Gazdele nu prea stau pe roze și vor încerca să câștige în fața Cesenei.
- Venezia — Brescia 1
Șansele Bresciei la promovare s-au micșorat în ultima perioadă; n-ar fi exclus ca ei să facă deplasarea... degeaba.

MICA PUBLICITATE

VANZARI-CUMPARARI

- Vând Audi 80 LS, stare tehnică bună. Telefon 625170.
- Vând televizor marca Staring, cu telecomandă, fabricat în '91, stare foarte bună. Deva, tel. 625365.
- Vând mașină de cusut „Ileana”. Informații Hațeg, telefon 770189.
- Vând apartament cu două camere. Informații la tel. 629812, Deva. (1061887)
- Vând țuică, calitate superioară. Tel. 625746, (1061913)
- Vând două locuri cavou cu cruce de andezit negru, în Simeria. Relații la tel. 618281, zilnic, orele 8-23. (1061911)
- Vând urgent apartament patru camere decomandate, ultracentral. Tel. 616746. (1061918)
- S.C. Transcom S.A., cu sediul în Hunedoara, str. Rotarilor 140, scoate la licitație în data de 28 decembrie 1993 autobasculante Raba 16 tone, două bucăți, autobasculanta R. 8135, 6,5 tone, una bucată, camion SR 113, 5 tone, una bucată. Relații la telefon 712834. (1061910)
- Vând garnitură mobilă sufragerie și congelator. Informații telefon 660107. (1061908)
- Vând apartament 2 camere, I.L. Caragiale, bl. R. ap. 85. Deva, telefon 615486, după ora 19. (1061907)
- Vând casă Deva, D. Cantemir, nr. 10. (1061906)
- Vând medicamente ulcer Tagamet (Cimetidin). Hațeg, tel. 770484. (1061904)
- Vând patru piei vulpe indigenă (roscată) argășite, televizor color Sport, nou. Tel. 661144. (1061904)
- Vând apartament 2 camere sau schimb cu garsonieră. Informații după ora 19, Deva, Al. Moșilor, bl. P.6, ap. 33. (1061897)
- Vând motor Renault 14, cu factură, Peugeot 104, înmatriculat, ușor avariat. Tel. 624025, după ora 17. (1061890)
- Vând Olteit 12 TRS, 5 trepte, nou (zero km), neînmatriculat. Deva, tel. 24019, după ora 16,30.
- Vând urgent cărămidă arsă, 14 000 buc., preț negociabil, frigider Arctic. Com. Pui - Galați, nr. 20. (1061914)
- Vând ARO 10 cu remorcă, com. Băcia, nr. 60. Tel. 672144. (1061846)
- Vând Trabant 601, avariat. Deva, tel. 620036, între orele 18-21. (1061891)
- Vând butelie aragaz normală și drijbă pentru lemne. Telefon 624193. (1061885)
- De vânzare: Mitsubishi, an fabricație 1987, înmatriculat, în circulație, Mercedes Benz, an fabricație 1978, neînmatriculat. Telefon 619387. (1061923)
- Vând casă Săulești. Informații nr. 106. (1061925)
- Vând videoplayer Funai, nou. Tel. 627303. (1061926)
- Vând convenabil casă. Deva, Călugăreni, nr. 21. Tel. 622218. (1061928/929)
- Vând dubă închisă VW LT 28 D, 1986. Telefon 611520. (1061932)
- Vând apartament trei camere, zonă centrală (lângă banca de dezvoltare). Orăștie, Eroilor, bl. C2, ap. 1. (1061938)
- Vând apartament 2 camere, mobilat, în Hunedoara, Micro 4. Telefon 722485. (1061940)
- Societatea Comercială RIAL S.R.L. Deva vinde frigider de 240 l - 270 000 lei și de 140 l - 200 000 lei. Telefon 612829. (1061931)
- Vând Mazda 626, fabricație 1988. Telefon 617166. (1061941)
- Vând Skoda S 100, stare foarte bună, preț convenabil (eventual piese de schimb). Tel. 713448. (1062093)

DIN PARTEA DIRECȚIEI GENERALE A FINANTELOR PUBLICE ȘI CONTROLULUI FINANCIAR DE STAT HUNEDOARA - DEVA

Începând cu 1 ianuarie 1994, se introduce noul sistem contabil. Ca urmare acestei măsuri, Ministerul Finanțelor, în baza art. 4 și 42 din Legea contabilității nr. 82/1991, a elaborat și sunt aprobate reglementările și metodologiile contabile ce urmează a fi aplicate de toți agenții economici, care se vor tipări într-un volum intitulat „SISTEMUL CONTABIL AL AGENȚILOR ECONOMICI”.

Prețul de vânzare al lucrării este de aproximativ 4 700 lei. Cei ce doresc această lucrare, sunt rugați să se adreseze D.G.F.P.C.F.S., serv. bilanțuri, cu comenzi ferme până la data de 18 decembrie 1993.

Plata se face anticipat prin virament sau numerar la casieria unității.

• Vând amplificator, 2 x 35 W, nou. Informații studioul de înregistrări Hunedoara (centrul civic), zilnic după ora 17. (1062094)

• Vând apartament 2 camere, chioșc, mașini tricotate, mașină cusut Triplot. Telefon 712433. (1062095)

• Vând haină scurtă, hamsteri, stare excepțională, preț convenabil. Tel. 718084. (1062096)

• Vând Audi 105 S, BMW 320, stare perfectă, preț negociabil. Telefon 712229. (1062097)

• Vând Dacia 1310, TX, Ungaria, fabricație '88, 25 000 km. Hunedoara. V. Babeș, 4, telefon 724364. (1062098)

• Vând ARO 244, Diesel, motor Brașov, preț convenabil. Tel. 717145. (1062099)

• Cumpăr fotoliu pat. Informații Hunedoara, tel. 716172. (1062092)

• Vând garsonieră, confort I, în Geoagiu-Băi. Informații telefon 095/648217 sau 641932. (1061873)

• Vând congelator nou și televizor color Funai. Informații la tel. 629255, între orele 9-15. (1061900)

• Vând apartament patru camere, etaj I, Dorobanților. Tel. 623368, 623838. (1061894)

• Vând televizor color, frigider mic, congelator mic, cuptor cu microunde, aparat ultraviolete Solaarium. Tel. 612463. (1061826)

PIERDERI

• Pierdut câine Brac german, păr scurt, femelă, în călduri. Tel. 612212. (1061917)

• Pierdut legitimație handicapat, pe numele Furdul Viorica. Se declară nulă. (1061901)

SCHIMBURI DE LOCUINTE

• Schimb apartament patru camere, etaj I, zona Pieței (două balcoane, faianță, gresie, parchet), cu casă cu gaz, două camere, bucatărie, baie și diferență. Valoarea apartamentului 27 000 000 lei. Tel. 618333. (1061920)

• Schimb casă proprietate Timișoara, str. G. Barițiu, nr. 34, ap. 14, zona gării, cu simțar sau apartament cu garaj, zonă centrală Deva. Relații tel. 615219, între orele 19-21. (1061902)

INCHIRIERI

• Caut de închiriat apartament sau garsonieră. Telefon 615391, după ora 16. (1061888)

COMEMORARI

• Astăzi se împlinesc șase săptămâni de când scumpul nostru și neuitatul fiu, nepot, verișor și unchi



MARINELA GOLĂȘIE,

din Lăpușiu, ne-a părăsit pentru totdeauna. Lacrimile noastre și florile eternității îi vor străluci mereu mormântul. Eternă amintire din partea familiei. (1061901)

BANCA „DACIA FELIX” S.A. CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA

Anunță vânzarea prin licitație publică a imobilului compus din casă, curte și grădină, situate în comuna Geoagiu, sat Gelmar, nr. 37. Licitația va avea loc în data de 20 decembrie 1993, ora 9, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești. (896)



S.C. IMCOMEX S.R.L. ORĂȘTIE

Anunță deschiderea

MAGAZINULUI CENTRAL ÎN ORĂȘTIE

- Str. N. Bălcescu, nr. 11, unde puteți găsi:
- TELEVIZOARE COLOR NEI (diagonala 51 cm, telecomandă, garanție 3 ani) — 535 049 lei.
 - FRIGIDERE ARCTIC 240 l — 314 824 lei.
 - CONGELATOARE ARCTIC 160 l — 386 686 lei.
 - CONGELATOARE ARCTIC 120 l — 304 558 lei.
 - Alte produse electronice și electrocasnice (aspiratoare, cuptoare cu MW, mașini de spălat, radiatoare, filtre de cafea etc.).
 - Reduceri de preț pentru vânzări en-gros — 10 la sută.
 - Reduceri de preț la frigider de 240 l — 10 la sută. (1062000)



Doriți să vă aprovizionați cu articole cât mai ieftine, cât mai atrăgătoare și de calitate și nu știți unde să mergeți mai întâi ?!

O NOUĂ ADRESĂ vă poate satisface preferințele pentru MOBILĂ :

MAGAZINUL S.C. PRODAGROCOM S.R.L. DEVA

din str. M. Eminescu, nr. 85

Nu aveți cu ce să transportați marfa aleasă ?

Doriți prestări servicii de montare la domiciliu a mobilei ?

Apelați tot la **S.C. PRODAGROCOM S.R.L. DEVA !** (1062009)

QUASAR ELECTRO S.R.L. DEVA

Bdul Decebal; bl. R parter

Tel./Fax: 611261

VĂ OFERĂ LA CELE MAI MICI PREȚURI

- Frigidere, congelatoare de 120 l, 160 l
- TV color Goldstar, Megavision
- Copiatoare Sharp, case de marcat Heat
- Instalații satelit și părți componente. (1061964)

FILIALA DE REȚELE ELECTRICE DEVA

Anunță toți agenții economici — societăți comerciale, S.R.L., S.N.C. ș.a. — că în conf. cu NOTA DE NEGOCIERE nr. 3209/13.XII.1993, încheiată între Ministerul Industriilor, RENEL și Ministerul Finanțelor, începând cu data de 15.XII.1993, prețul energiei electrice s-a stabilit la 69,7 lei/kWh plus TVA pentru consumatorii alimentați la 380 V sau 220 V.

Pentru abonații casnici rămâne prețul energiei electrice actual pentru populație — 28 lei/kWh. (1062010)

R.A.G.C.L. SIMERIA

cu sediul în Simeria, str. 1 Decembrie, bl. 103, parter

Anunță scoaterea la licitație publică, în baza prevederilor H.G. nr. 1228/1990 și 140/1991, a spațiului comercial situat în Simeria :

- Pfa Unirii, bl. 20, sc. E, parter; 25,40 mp, cu destinația optică-medicală.

Licitația va avea loc la sediul R.A.G.C.L. Simeria, în data de 5.I.1994, ora 10,00.

Înscrierile pentru licitație, garanția de participare și actele doveditoare privind bonitatea sau garanțiile materiale de care dispun ofertanții se depun cu 3 zile înainte de data licitației la secretariatul R.A.G.C.L. Simeria. (894)

BANCA „DACIA FELIX” S.A. CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA

Anunță vânzarea prin licitație publică a unui apartament cu 4 camere, situat în Deva, cartier Gojdu, bl. E.6, ap. 7. Licitația va avea loc în data de 20 decembrie 1993, ora 11, la sediul Judecătorei Deva, biroul executorilor judecătorești. (896)

S.C. „CONDOR” S.A. DEVA ORGANIZEAZĂ

LICITAȚIE PUBLICĂ

deschisă fără preselectie pentru „Contractarea asistenței tehnice de specialitate pentru privatizare”, la data de 29 decembrie 1993, la sediul său din DEVA, str. Avram Iancu, bloc H 3.

Oferta se depune în plic sigilat, cu cel puțin 3 zile înainte de data licitației.

Selectarea ofertelor și declararea câștigătorului se va face în data de 10 ianuarie 1994.

Documentația pentru licitație se procură de la S.C. „CONDOR” S.A. Deva, contra sumei de 1 500 lei.

Informații suplimentare la telefoanele: 61 17 83, 61 71 55. (895)